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SkoDa | Junior er en indgang til 
databaserne for elever op til 9. klasse. 

SkoDa | Junior indeholder de vigtigste databaser,
som eleverne bruger, nemlig: Aschehougs 
Leksikon, BO School Edition, Infomedia, Polfoto,
FaktaLink, Forfatterweb, SkoDa og X-Point.

Brug SkoDa til projektopgaver, emnearbejde, præ-
sentationer, websider, plancher og quizzer.

SkoDa er et godt sted at begynde

Lad eleverne starte på SkoDa, når de skal i gang
med at søge informationer. 

I SkoDa bliver eleverne klædt på til fx at vurdere
relevansen af de søgeresultater de får, når de søger
flere oplysninger på nettet om det emne eller om-
råde, de er i gang med at finde viden om.

SkoDa | Junior

SkoDa – vejen til sikker viden

SkoDa er en samling af vidensbaser, der er tilgæn-
gelige på internettet. Artikler, fotos, beskrivelser og
facts, der kan perspektivere undervisningen – fra
grundskolen til de videregående uddannelser. 

Værktøj for både elever og lærere
Med et abonnement får alle lærere og elever på en skole adgang til SkoDas
virtuelle kæmpebibliotek. I denne brochure har vi beskrevet de 15 vidensba-
ser og givet eksempler på, hvordan du kan anvende dem i din undervisning.

Lovligt og autentisk
Alle informationerne i SkoDa er kvalitetssikrede, opdaterede og med præcis
kildeangivelse. Brug SkoDa i alle fag, når du eller dine elever skal have bag-
grundsviden, aktuelle informationer og billeder – og du er sikker på, at det er
helt lovligt at bruge dem i forbindelse med undervisningen.

Hvordan kommer
jeg på SkoDa?

Gå ind på skoda.emu.dk 

> Klik på den database du 
vil søge i

> Skriv dit UNI•Login



Avisartikler og pressefotos ......4
Infomedia
Danmarks største artikelsamling med artikler fra de største
dagblade, nyhedsbureauer og informationsbaser.

POLFOTO
Billeder af de væsentligste pressebegivenheder fra ind- og
udland. Du kan søge blandt millioner af billeder og helt le-
galt bruge dem  i forbindelse med undervisningen.

Forfatterweb.............................9
Nem og overskuelig indgang til portrætter af kendte danske
og udenlandske forfatterskaber inden for litteraturen.

Leksikon og faglige artikler .....6
Aschehougs Leksikon
Alt lige fra historie, geografi, film, musik og sport m.m. til
Landefakta, Atlas, Luftfoto, Billeder og Dagen i dag. 

FaktaLink
Mere end 300 artikler om efterspurgte og aktuelle emner.
Her er henvisninger og flere tusinde links til relevante web-
steder.

Kort i SkoDa ............................10
SkoDa Kort 
Kort fra Kort & Matrikelstyrelsens kortforsyning. Forudsæt-
ter adgang til et GIS-program.

SkoDa X-Point
Analyseværktøj, der giver et geografisk overblik over egne
adressedata eller data hentet ind fra Experian (KOB).

BO – School Edition ..................8
En grundskolevenlig udgave af encyklo pædien Britanica 
Online med en del interaktivt materiale til både lærere og
elever.

Indholdsfortegnelse

Med SkoDa har
du også adgang
til disse databaser 

Sermitsiaq Online
Grønlandsk avis på dansk og grøn-
landsk.

Britannica Online 
Engelsk web-encyklopædi – måske
verdens bedste. Velegnet til 
engelskundervisningen og som 
sekundær litteratur.

GALE – Student Resource
Center – Gold Edition
Engelsksprogede litterære, natur-
videnskabelige, historiske og bib-
liografiske referencematarialer og
dokumenter.

Litteraturtolkninger
Henvisninger til litterære analyser
af forfatterskaber og skønlittera-
 tur i bøger, antologier, aviser og
tidsskrifter.

Experian KOB 
Oplysninger om mere end 935.000
momsregistrerede virksomheder,
filialer og offentlige institutioner i
Danmark.

Navne & Numre, Erhverv 
Virksomhedsinformation på alle
virksomheder i Danmark, fx nøg-
letal, avisartikler, branche -
oplysninger og kontaktdata.

Amadeus
Virksomhedoplysninger fra 14 mil-
lioner virksomheder i Europa, års-
regskaber og finansielle rapporter.



Avisartikler og 
pressefotos

Søgning
Skal din klasse fx arbejde med USA, finder du masser af artikler i 
Infomedia.

Du kan søge på emner så forskellige som USA's midtvejsvalg, orkanen 
Katrina, amerikansk fodbold, Halloween, Ground Zero og Amish. 
Skriv fx ’USA midtvejsvalg’ i søgefeltet, vælg kildegruppe, fx ’Danske me-
dier’ og periode ’Seneste 7 dage’. Klik på søg og du får en liste med en
række artikler fra forskellige danske medier. Klik på artiklens overskrift for
at se hele artiklen. 

De fleste artikler kan du også få i en pdf-version, så den fremtræder som
en ’rigtig’ avisside med billede, rubrik, underrubrik o.l.

Infomedia
Infomedia er Danmarks største informationssystem, der indeholder artikler
fra de fleste danske dagblade, tidsskrifter og telegrambureauer, og du kan
søge dig frem til det hele. Her er landsdækkende aviser som 
Jyllands-Posten, Politiken, Information, Berlingske Tidende, Ekstrabladet
samt en lang række regionale dagblade.

Infomedia er et væsentligt supplement til andre undervisningsmidler og
har artikler om alle vigtige emner og begivenheder i det danske og inter-
nationale samfund inden for arbejdsmarked, erhvervsliv, politik, kultur,
miljø, økonomi, videnskab m.m.

Det er oplagt at bruge Infomedia i samfundsfag og projektarbejde, men
også i dansk, fx i arbejdet med faglige teksters virkemidler. Du og dine 
elever kan frit bruge artikler i forbindelse med undervisningen.
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POLFOTO
I POLFOTO finder du pressefotos, der viser de vigtigste begivenheder omtalt i
pressen fra 1997 og til i dag. POLFOTO bliver opdateret med nye fotos hver
dag. Derudover kan du også finde mange arkivbilleder fra de seneste 100 år. 

Du og dine elever kan helt lovligt bruge billederne til fx opgaver, projekter
eller præsentationer, hvis det blot er i tilknytning til undervisningen.

Der er tre indgange til POLFOTO – ‘Redaktionelt’, ‘Stock’ og ‘Nyhedstjeneste’.
Du kan bruge alle tre indgange. ‘Nyhedstjeneste’ og ‘Redaktionelt’ ligner hi-
nanden og består af navngivne eller genkendelige billeder, mens du under
’Stock’ får adgang til modelfotos.

Gå ind under ’Redaktionelt’, skriv fx ’Halloween’ i søgefeltet, vælg en tids-
periode omkring Halloween og klik på ’Søg’ og du får et par sider med mas-
ser af miniaturebilleder om Halloween. Klikker du på et af miniature-
billederne, får du bl.a. billedteksten og navnet på fotografen samt mulighed
for at printe og gemme billedet på din egen pc.

Du kan kategorisere din søgning efter begreber som nyheder, historie, natur
og geografi.

Skal du bruge fotos, som ikke er direkte knyttet til en konkret begivenhed, fx
i forbindelse med geografi kan du med fordel bruge indgangen ’Stock’. Søg
fx på ’Yellowstone’ og vælg kategorien ’natur’ og du får masser af miniature-
billeder fra USA's berømte Yellowstone naturpark.

Med den udvidede søgefunktion i In-
fomedia kan du lave en mere præcis
søgning ud fra fx tidsperiode, eller
hvilke kilder du ønsker at søge i.

Søg fx på ’orkanen Katrina’ i dagene
omkring den 29. august 2005, hvor
orkanen ramte New Orleans. Du kan
lade eleverne sammenligne sprog-
brugen eller brugen af billeder i ar-
tikler fra de forskellige dagblade. 
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Udvidet søgning
Billedet til venstre viser resultatet af
en søgning på orkanen Katrina den
29.-30.08.2005 og begrænset til de
landsdækkende dagblade.

I listen kan du se dato, overskrift, et
par linjer fra starten på artiklen, me-
diekilde og forfatter på hver artikel. 

USA
• Midtvejsvalg • Barack Obama• Yellowstone• Amerikansk fodbold• Olieudslip• Supersize me• Halloween • Ground Zero• US Open



Leksikon og 
faglige artikler
på nettet
Aschehougs Leksikon
Med Aschehougs Leksikon får alle på skolen en hurtig vej til alt lige fra 
historie, geografi og videnskab til viden om personer inden for it, erhvervsliv,
politik, film, musik, litteratur, billedkunst og sport. Ud over leksikon er der
Landefakta, Atlas, Luftfoto, Billeder, Dagen i dag, Boghylden og Quiz.

Det elektroniske leksikon ajourføres dagligt, og mere end 90.000 artikler, bil-
leder, lyd- og videoklip er gjort let tilgængelige via fritekstsøgning eller fra
emnemenuen.

Faglige artikler, billeder og animationer
Når du søger i Aschehougs Leksikon, får du foruden gode artikler om emner
også adgang til billeder og animationer om emnerne. Animationerne giver
eleverne en bedre forståelse for de enkelte emner og begreber. Når eleverne
fx skal arbejde med vulkaner kan de læse teksten, se animationer og finde
flotte billeder. 

‘I Jordens indre, ofte i en dybde af omkring 60 km, findes der på visse steder
hulrum, som er fyldt med smeltede stenmasser: magma. Dette magma kan
under visse betingelser bane sig vej til jordoverfladen og dér flyde ud som
lava. Lavaen opbygger så en vulkan omkring udbrudsstedet.’

(Fra Aschehougs Leksikon om vulkaner).

Landefakta, Quizzer og Dagen i dag
I Landefakta kan eleverne finde alle mulige fakta om de enkelte lande, og
det er let at stille oplysningerne om de enkelte lande op over for hinanden. 

I Quizzer kan eleverne selv tage spændende quizzer om forskellige emner.
Og under menupunktet Dagen i dag kan elever og lærere læse om dagens
navn, solen og månen samt om, hvilke begivenheder der tidligere er sket på
denne dag.

Eleverne er sikre på, hvad de får
En af fordelene ved at lade eleverne anvende leksikonet i SkoDa er, at du er
sikker på, at der er tale om velfunderede artikler. SkoDa er derfor et godt
sted at lade eleverne begynde deres søgning.  

Hvis eleverne søger på hele internettet, kan de foruden de gode links også
finde hjemmesider, som i nogle tilfælde ikke er fagligt funderet og i værste
fald fortæller ukorrekte ting fx vedrørende holocaust.

Ingen reklamer
En anden fordel ved at bruge leksikonet i SkoDa er, at eleverne ikke støder på
reklamer.

Billeder
Endelig er der i Aschehougs Leksikon en meget stor bil-
ledbase med billeder fra Scanpix. Eleverne kan gå på op-
dagelse i mere end 850.000 billeder, og der er alt fra
underholdning til de seneste begivenheder i verden. Der
er også mange historiske billeder. 6



Faktalink
FaktaLink rummer mere end 300 tematiske artikler, der indeholder henvisnin-
ger til trykte materialer og flere tusinde links til relevante websteder. Og nye
emner kommer hele tiden til. Du og dine elever kan foreslå nye emner til
basen. Emnerne bestemmes af, hvad der er aktuelt, og hvad der efterspørges.
Du og dine elever kan gå på opdagelse i alle de spændende artikler om alt fra
Tempelriddere til Facebook.

‘Naturkatastrofer kan opstå over hele kloden, men nogle steder er mere ud-
satte end andre. Eksempelvis er forekomsten af jordskælv og vulkanudbrud
afhængige af lag i jorden. 

Nogle naturkatastrofer kommer igen år efter år, eksempelvis monsuner, der
opstår i tropisk klima omkring ækvator.  

Danmark betragtes som et land uden for farezonen, hvad angår naturkata-
strofer. Her forekommer kun mindre jordskælv og skypumper. Orkaner kan
dog også forekomme i Danmark, og de medfører ofte oversvømmelser.’

(Fra Faktalink om naturkatastrofer).
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Skærmdump fra en animation der viser processerne i et vulkanudbrud.



Forsiden af BO – School Edition med direkte adgang til de forskellige resurser,
fx mediebibliotek, landefakta, dyreleksikon og en række onlineværktøjer
samlet under ’Classroom Resources’.

BO-School Edition
BO – School Edition er en speciel version af Britannica Online – ét af verdens
bedste online leksikoner. Denne version er lettere tilgængelig for elever og
har tre forskellige indgange ’Encyclopedia Britannica’, ’Britannica Student’ og
’Britannica Junior’ med tekster, der sprogligt er tilpasset de tre sværhedsgra-
der. ’Britannica Junior’er den mest velegnede til grundskolen.

Brug BO – School Edition i din forberedelse af engelskundervisningen og til
eleverne. Her ligger et væld af interaktive øvelser, opgaver, værktøjer, spil, 
videoklip, animationer mv.

Søgning på 
BO – School 
Edition

Du kan søge i hele BO – School
Edition eller vælge at søge på ét
af niveauerne. Det er nemt at
skifte mellem de tre niveauer.

Skriv et eller flere ord i søgefeltet,
fx ’causes of flood’, og du får en
side med links til en række artik-
ler. 

Klikker du på på højtaler-ikonet i
starten af teksten, får du læst tek-
sten op. Linkene i artiklen fører til
artikler om de enkelte begreber. 
Derudover får du forslag til 
supplerende resurser som billeder,
videoer, artikler og links til andre
websider om emnet.

Et eksempel på en artikel i 
Primary Britannica som er det let-
teste niveau. Teksten i de enkelte
artikler er tilpasset det niveau, du
har valgt. 
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Forfatterweb
Forfatterweb indeholder over 300 artikler om danske og uden-
landske forfattere med beskrivelse af forfatterens liv og værker.
Forfatterweb har en speciel sektion for børn og unge.

Det er let at finde rundt i Forfatterweb. Oversigten er delt i de to dele. En al-
fabetisk oversigt over børne- og ungdomsforfattere og en oversigt over for-
fattere for voksne.

Du kan også vælge at få en tematisk oversigt med temaer som 90'er-genera-
tionen, Tegneserieskabere, Fantasy-forfattere og Den fælles kanon.
Skal din klasse arbejde med tegneserier, kan du i Forfatterwebs temaliste
finde en liste med direkte links til fyldige portrætter af en række tegneserie-
forfattere.

Manga er japansk for tegneserier
‘De fleste skolebørn ved hvad det drejer sig om, hvis talen falder på ‘Yu-Gi-
Oh!’. Det er Kazuki Takahashis mangaserie om den spilleglade japanske dreng
Yugi, hans venner og deres kamp mod onde skurke. Fortællingen udspiller sig
i et univers, hvor sammenhold mellem venner er det vigtigste her i livet, og
hvor ondskab og fjender skal bekæmpes med retfærdighed og mod.’ 

(Fra Forfatterweb om Kazuki Takahashi).

Når du har åbnet et forfatterportræt, kan du i menuen til venstre navigere
frem og tilbage i portrættets enkelte afsnit. Og nederst har du adgang til en
printvenlig version af hele portrættet.
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Kort i SkoDa
SkoDa Kort
SkoDa Kort giver dine elever adgang
til en lang række kort fra Kort & 
Matrikelstyrelsen. Der er kort tilbage
fra sidste halvdel af 1800-tallet. Det
giver eleverne mulighed for fx at
følge udviklingen i en by eller i et
område.

Detaljerede kort
Eleverne kan selv zoome ud og ind
på kortene, og kortene er meget de-
taljerede.  

SkoDa X-Point
Den anden korttjeneste er SkoDa
X-Point. 

Her kan eleverne selv arbejde videre
med aktuelle kort over Danmark.
Eleverne kan fx indtaste deres
adresse samt nogle oplysninger om
dem selv. Det kan være deres alder,
deres kæledyr eller noget helt tredje. 

Med SkoDa X-Point kan du og ele-
verne lave kort med data, som I selv
indsamler, eller data som I henter
andre steder. I kan fx hente data fra
Danmarks Statistik om befolkningens
uddannelse, pendling eller erhvervs-
forhold. Bagefter kan eleverne lave
fine kort med data om fx pendling. 

Esbjerg
Esbjerg er i dag Danmarks femte-
største by, men det er en meget
ung by. 

Esbjerg opstod som by omkring
den havn, som blev bygget i
1868. Der blev anlagt en ny havn,
fordi Danmark efter krigen i 1864
mistede havnen i Hamborg. 

I 1874 fik Esbjerg jernbaneforbin-
delse. Disse ting betyder, at der
voksede en by op, hvor der tidli-
gere ikke havde været en by.  

I SkoDa får du og dine elever en unik mulighed for at arbejde
med kort over Danmark i undervisningen. 

Der er to muligheder: SkoDa Kort og SkoDa X-Point.
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Og så stor var Esbjerg
blevet omkring 1960.

Sådan var Esbjergs udbredelse omkring 1880.



København
En anden by som er vokset
markant er København. 

Her på kortet fra før år 1900
kan eleverne se, at mange
af de nuværende køben-
havnske bydele dengang var
selvstændige landsbyer.

Pendling i Danmark
Med SkoDa X-Point kan du lave mange spændende kort.
Kortet til venstre viser pendling i Danmark mellem kommu-
ner. 

De røde kommuner er kommuner med indpendling. Det ses
tydeligt, at store byer er byer, hvor folk arbejder. Der er ind-
pendling til Hovedstaden, Århus, Odense, Ålborg, Esbjerg
og Kolding. Men hvad er forklaringen på, at der er ind-
pendling til Billund Kommune. Kan det skyldes, at Lego lig-
ger i netop Billund Kommune?
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Derfor
SkoDa

UNI•C er en styrelse under Undervisningsministeriet, der leverer et bredt spektrum af it-tjenester til uddannelses- og
forskningsverdenen. Mere end en million brugere er jævnligt i berøring med UNI•Cs it-tjenester og produkter.

Læs mere på www.uni-c.dk.

Billeder i undervisning og til elevernes pro-
jekter helt lovligt med fotos fra SkoDa

Autentisk og aktuel undervisning med 
Infomedia, POLFOTO og kort i SkoDa

Kvalitetssikret indhold med Faktalink, 
Forfatterweb og online leksika i SkoDa

Find flere oplysninger om SkoDas databaser på skoda.emu.dk


